

讀經：申命記17章14-20節；詩篇19篇7-11節

17:14到了耶和華你神所賜你的地，得了那地居住的時候，若說，我要立王治理我，像四圍的國一樣。

17:15你總要立耶和華你神所揀選的人為王。

必從你弟兄中立一人，不可立你弟兄以外的人為王。

17:16只是王不可為自己加添馬匹，也不可使百姓回埃及去，為要加添他的馬匹；因耶和華曾吩咐你們說：不可再回那條路去。

17:17他也不可為自己多立妃嬪，恐怕他的心偏邪；也不可為自己多積金銀。

17:18他登了國位，就要將祭司利未人面前的這律法書，為自己抄錄一本，

17:19存在他那裡，要平生誦讀，好學習敬畏耶和華他的神，謹守遵行這律法書上的一切言語和這些律例。

17:20免得他向弟兄心高氣傲，偏左偏右，離了這誡命。這樣，他和他的子孫，便可在以色列中在國位上年長日久。

19:7耶和華的律法全備，能甦醒人心；耶和華的法度確定，能使愚人有智慧。

19:8耶和華的訓詞正直，能快活人的心。耶和華的命令清潔，能明亮人的眼目。

19:9耶和華的道理潔淨，存到永遠；耶和華的典章真實，全然公義。

19:10都比金子可羨慕，且比極多的精金可羨慕；比蜜甘甜，且比蜂房下滴的蜜甘甜。19:11況且你的僕人，因此受警戒，守著這些便有大賞。

金句：詩篇19篇14節

耶和華我的磐石，我的救贖主啊，願我口中的言語，心裡的意念，在你面前蒙悅納。

今天我們思想《作王的條件》這個題目。

以色列需要一位神所選立的好王。他們需要有君王治理他們。當以色列百姓要求撒母耳給他們立王的時候，撒母耳就禱告耶和華。

耶和華對撒母耳說：「百姓向你說的一切話，你只管依從；因為他們不是厭棄你，乃是厭棄我，不要我作他們的王。自從我領他們出埃及到如今，他們常常離棄我，事奉別神。現在他們向你所行的，是照他們素來所行的。」



不要誤會，神不是不給百姓立王，事實上神早已應許亞伯拉罕，「我必使你的後裔極其繁多，國度從你而立，君王從你而出。」也指明君王要出猶大支派。雅各預言，「圭必不離猶大，杖必不離他兩腳之間。」

但何時立王要等候神，神自會指示。以色列人要求撒母耳為他們立王，是希望他們「像列國一樣」。忘了他們是「獨居的民，不列在萬民中。」利未記20章26節，神說，「你們要歸我為聖，因為我耶和華是聖的；並叫你們與萬民有分別，使你們作我的民。」

神把他們從世界中分別出來，他們卻一再的要走回世界，要「像列國一樣」，這是很讓神失望的事情。他們要求立王，動機是因為「厭棄耶和華」。

神預定大衛作王，時候還沒有到，他們就要撒母耳給他們立王了。

神尊重以色列人的民意，吩咐撒母耳依從他們的話，但是把「立王」的後果告訴他們，就指示撒母耳去膏一個百姓一定會喜歡，民意一定會擁戴的王，讓他來治理以色列民。這個王就是掃羅。

以後透過何西阿書13章11節，我們知道，神是在怒氣中把王賜給他們，又在烈怒中將王廢去。

掃羅身量高大，站在百姓中間，身體比眾人高過一個頭。撒母耳對眾民說：你們想要的，耶和華已經替你們選好了，眾民中沒有比他的了。

眾民就大聲歡呼說：「願王萬歲！」結果掃羅在大多數民意基礎下被立為王。

掃羅剛開始雖然以自己為小，但不過幾年的光景，他就為自己立了紀念碑，並且事事唯我獨尊。

掃羅並無意倚靠神，也沒有帶領百姓敬畏神，反而和百姓一起違背神的吩咐，自作主張，擅自把神的命令打了折扣，不徹底執行。

申命記17章定規，如果百姓想要一位王，要符以下條件。

第一，他必須是由耶和華親自揀選。

第二，他必須是以色列人，出自「你弟兄中」，而不是外邦人。

第三，他不可以為自己預備眾多的馬匹，也就是說，不要為自己累積個人的財富與軍事力量，尤其不可和埃及之類的強權結盟。



第四，他不可以迎娶眾多的妻妾。

第五，一旦登基為王，所要做的第一要務就是親自用希伯來文寫一遍「律法書」，不論是申命記或整部摩西五經。然後，終其一生每天都要讀一遍。

神提醒所立的王，不可為自己多養馬匹，不要過分依賴軍事力量。也不可為自己多立妃嬪，把精力給了婦女，而要專注於神的話，跟從神。

所羅門不但為自己多立妃嬪，更是寵愛這些女子，心裡戀愛她們。聖經說，「這些妃嬪誘惑他的心。」

所羅門不但出現敗壞君王的行為，他的心不歸向神，就開始變得愚昧。

所羅門為自己累積大量財富，又與埃及王法老結親。他的心偏離給他權柄的神，沒有盡心，盡性，盡意，盡力的愛神。

要知道沒有權柄不是出於神，王要對賦予他權柄的神負責，不可濫權。神的話語提醒他，他是處於神的權柄之下的。如果誤以為權柄是出於民意，就會去討好民意，像掃羅那樣。

王只是領受權柄的弟兄，不要高抬自己，而要謙卑。要按著神的旨意作王，按著神的意思，服事他那一世代的人。神的話語是以色列君王應當常伴，每天要誦讀的。神多麼希望神的話語在統治者的心中。責任越大，越需要依賴神的話。

謹守神的道，是要建立王敬畏的心，君王裡面若是聖潔，就不至有脫序的行為。

「驕傲在敗壞以先；狂心在跌倒之前。」掃羅在滅絕亞瑪力人的事上違背了神。撒母耳告訴掃羅，「現在你的王位必不長久。耶和華已經尋著一個合他心意的人，立他作百姓的君，因為你沒有遵守耶和華所吩咐你的。」

掃羅看自己過於所當看的，沒有聽神的話。

使徒行傳13章22節，經文說，「既廢了掃羅，就選立大衛作他們的王；又為他作見證說：我尋得耶西的兒子大衛，他是合我心意的人，凡事要遵行我的旨意。」

大衛是神所選立的，真正合神心意的王。

大衛也被稱為「神人」，因為他把神擺在第一位，看重神的榮耀過於一切。



歷代志下8章14節，經文記載，「所羅門照著他父大衛所定的例，派定祭司的班次，使他們各供己事，又使利未人各盡其職，讚美耶和華，在祭司面前做每日所當做的；又派守門的按著班次看守各門，因為神人大衛是這樣吩咐的。」

大衛看自己是「神的僕人」。以神的事為念，以神的心為心，向神柔軟謙卑，不像掃羅那樣剛硬。

他關切的是神的榮耀，他喜愛神的話語，就能按著神的旨意，用心中的純正和手中的巧妙牧養神所託付的百姓。他的心因為在神面前誠誠實實地順服耶和華他的神，就蒙神悅納。

列王紀上15章5節，經文說，「因為大衛除了赫人烏利亞那件事，都是行耶和華眼中看為正的事，一生沒有違背耶和華一切所吩咐的。」

大衛並非十全十美，他也曾經在靈性軟弱時犯過大罪。但大衛行耶和華眼中看為正的事，就成了衡量以後的王的標準。「好王」就是「效法大衛」，壞王就是「不像他祖大衛」。

保羅說，「大衛按神的旨意，服事了他那一世的人。」大衛的心就是要「按神的旨意服事」，他活出了神心意中王應有的樣子。

詩篇89篇20節，神說，「我尋得我的僕人大衛，用我的聖膏膏他。」

神揀選大衛，預定他作王。詩篇78篇70-71節，詩人說，「又揀選他的僕人大衛，從羊圈中將他召來，叫他不再跟從那些帶奶的母羊，為要牧養自己的百姓雅各和自己的產業以色列。」

神的旨意既已顯明，撒母耳記下5章1-2節記載，「以色列眾支派來到希伯崙見大衛，說：我們原是你的骨肉。從前掃羅作我們王的時候，率領以色列人出入的是你；耶和華也曾應許你說：你必牧養我的民以色列，作以色列的君。」

以色列眾人聚集到希伯崙，長老來見大衛，大衛就在希伯崙耶和華面前與他們立約，他們就膏大衛作以色列的王，是照耶和華藉撒母耳所說的話。

可以肯定的是，大衛登了國位，就將祭司利未人面前的律法書，為自己抄錄了一本。

詩篇19篇很可能就是大衛「抄錄律法書」時所寫的詩篇。



大衛說，「諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚他的手段。這日到那日發出言語，這夜到那夜傳出知識。無言無語，也無聲音可聽。他的量帶通遍天下，他的言語傳到地極。神在其間為太陽安設帳幕。太陽如同新郎出洞房，又如勇士歡然奔路。它從天這邊出來，繞到天那邊，沒有一物被隱藏不得它的熱氣。耶和華的律法全備，能甦醒人心；耶和華的法度確定，能使愚人有智慧。耶和華的訓詞正直，能快活人的心。耶和華的命令清潔，能明亮人的眼目。耶和華的道理潔淨，存到永遠；耶和華的典章真實，全然公義。都比金子可羨慕，且比極多的精金可羨慕；比蜜甘甜，且比蜂房下滴的蜜甘甜。況且你的僕人，因此受警戒，守著這些便有大賞。誰能知道自己的錯失呢？願你赦免我隱而未現的過錯。求你攔阻僕人，不犯任意妄為的罪，不容這罪轄制我；我便完全，免犯大罪。耶和華我的磐石，我的救贖主啊，願我口中的言語，心裡的意念，在你面前蒙悅納。」

大衛從神在宇宙中的「普遍啟示」知道神的存在。藉著律法書，從從前所寫的聖經裡，他知道神的許多屬性和作為。在個人與神親密的相交中，他自己更是多多的經歷神。

大衛讚美神的話語是全備的，是十全十美的，又說，「耶和華的法度確定，能使愚人有智慧」。神的言語句句都是煉淨的，句句確定，因為見證神信實不改變的本性。

詩篇19篇8節，大衛說，「**耶和華的訓詞正直，能快活人的心。耶和華的命令清潔，能明亮人的眼目。**」

神口中的言語都是公義，並無彎曲乖僻。祂的誠命是燈，法則是光，訓誨的責備是生命的道。神的話使大衛得了警戒，知道該怎樣行，可以討神喜悅。神的言語是他心中的歡喜快樂，比蜜甘甜，且比蜂房下滴的蜜還甘甜。

大衛深怕偏離了神的話語得罪神，他說，「耶和華我的磐石，我的救贖主啊，願我口中的言語，心裡的意念，在你面前蒙悅納。」就預表那位坐在大衛的寶座上，要治理神的家，凡事要遵行神旨意的耶穌基督。祂是為我們帶來平安的好牧人，在祂有力的統治之下，人生的黑暗必要過去，奇妙光明必定來到。

請我們一起禱告：

「父啊，你已經立你的君在錫安你的聖山上。你所預定的救主耶穌基督，像牧人牧養自己的羊群，用膀臂聚集羊羔抱在懷中，慢慢引導那乳養小羊的。主啊，你自己作我們的王，作我們的牧人，我們就踴躍在青草地上，能安然躺臥在溪水旁。你無限的統治，從這一代到那一代，讓我們感受到的是你的權能和慈愛。你改變我們，成為熱心為善的你的子民，而不像掃羅，撇下百姓，任憑被非利士人蹂躪。你來了是要我們得生命，並且得的更豐盛。願你的國度在我們中間彰顯，願你的民多如清晨的甘露。我們把一切頌讚榮耀都歸給你。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」





## 《救主降生》普世歡騰版本

普世歡騰！救主下降，大地迎接君王；惟願眾心預備地方，  
諸天萬物歌唱，諸天萬物歌唱，諸天，諸天萬物歌唱。  
普世歡騰！主治萬方，民眾首當歌唱；沃野、洪濤、山石、平原，  
響應歌聲嘹亮，響應歌聲嘹亮，響應，響應歌聲嘹亮。  
罪惡憂愁不容再長，世徒荊棘消亡；化詛為恩，無遠弗屆，  
到處主澤流長，到處主澤流長，到處，到處主澤流長。  
主藉真理恩治萬方，要使萬邦證明；上主公義無限榮光，  
主愛奇妙莫名，主愛奇妙莫名，主愛，主愛奇妙莫名。

## 《榮耀歸與真神》

聽！聽！聖哉天軍高唱，歌頌聲由天播揚，奇妙旋律多麼響亮，清歌高唱好景象。  
牧羊人黑夜守羊群，曠野地留連更深，忽聞眾天使報佳音，由高天傳到凡塵。  
馬槽內降生主聖嬰，慈愛主伸手救人，眾揚聲同快樂歡欣，讚美我主今降生。  
副歌：榮耀，榮耀，榮耀歸與真神。榮耀，榮耀，榮耀歸與真神。

## 《靈修短文》

摩西預料以色列人將來會為自己選立一個王。如果百姓想要立一個王，會是怎樣的王呢？

第一，他必須是由耶和華親自揀選。

第二，他必須是以色列人，出自「你弟兄中」，而不是外邦人。

第三，他不可為自己預備眾多的馬匹，也就是說，累積個人的財富與軍事力量，尤其不可以和埃及之類的強權結盟。

第四，他不可以迎娶眾多的妻妾。

第五，一旦登基為王，所要做的第一要務就是親自用希伯來文寫一遍「這律法書」，不論是申命記或整部摩西五經。然後，終其一生每天都要讀一遍。

這樣做的目的很明顯：就是使他敬畏耶和華，謹慎遵行神的話語，使他不曾高舉自己勝過自己的同胞，並且不至於偏離律法。結果他的王室就得以綿延無盡。

不難想像，如果大衛王室的每一位君王都恪遵這五個條件，那麼以色列的歷史就會與現今大不相同。在大約一千五百年後，一位耶和華所揀選的僕人起來成為以色列的王，祂「凡事該與他的弟兄相同」，僅僅是一位無權勢無財富的木匠，不會被美貌、權力或外邦神所引誘（即使面對魔鬼最大的攻擊），自幼就熟悉聖經並謹守遵循神的話。

我們多麼需要這位王啊！（摘自卡森《為了神的愛》）

